

# 桑尼，一路走好

## 山东鲁能功勋主帅桑特拉奇逝世

新华社济南2月14日体育专电(记者 吴书光) 14日凌晨,曾带领山东鲁能队夺得1999年甲A联赛和足协杯“双冠王”的功勋主帅桑特拉奇因病去世,享年69岁。鲁能俱乐部及球迷均通过不同方式表达了悼念。

山东鲁能俱乐部在官网发表了一篇《桑尼,一路走好》的文章,并配有多张桑特拉奇执教鲁能期间的图片。文章写道,“惊闻噩耗,尊敬的功勋教练桑特拉奇先生于今日凌晨因病去世,享年69岁,所有为鲁能体育工作过的同仁、战斗过的球员、呐喊过的球迷,心中悲恸不已,俱乐部全体同仁向桑特拉奇先生表达最崇高的敬意,致以最深切的怀念!”

桑特拉奇先生曾于1999-2000年任山东鲁能泰山足球队主教练。在他的带领下,鲁能泰山队获得1999年甲A联赛和足协杯两项冠军,成就了辉煌的中国足球职业联赛首个“双冠王”,在鲁能泰山足球俱乐部成立伊始就为俱乐部带来了至高的荣誉,为俱乐部百年发展奠定了坚实的基础。其本人曾荣获中国1999年甲A职业联赛“最佳教练员”称号。

2000年10月,鲁能与桑特拉奇解约。鲁能俱乐部表示,虽然桑特拉奇先生仅在鲁能泰山工作了两年,但是他给我们留下了太多太多,给予了我们坚强的勇气、冠军的梦想,桑特拉奇先生为鲁能泰山开启了强者时代,

为广大球迷带来了欢乐,鼓舞和激励了一代又一代鲁能足球人。

鲁能球迷也通过不同方式表达了对桑特拉奇的悼念。有球迷写道:“你是强者,心思缜密,你是山东足球难忘的记忆。”也有球迷写道:“山东足球美好记忆的开始,永远的桑尼。”

桑特拉奇1946年7月1日出生,是前南斯拉夫联赛历史上的最佳射手。1966年至1974年8次代表国家队出场。1994年底,桑特拉奇担任前南斯拉夫队主帅,并率队取得1998年世界杯参赛资格。1999年后,他曾先后执教过山东鲁能、长沙金德、青岛中能、陕西人和等球队,还执教了沙特和马其顿国家队。

# 情人节这天,等不到初恋

## 桑特拉奇:中国足球的“凿空”者

“凿空”一词,出处于《史记·大宛列传》:“然张骞凿空,其后使往者皆称博望侯”。从很大程度上来说,前南教练桑特拉奇,就是中国足球的“凿空”者——这么说,绝非因为桑特拉奇刚刚去世,而中国人又有“拔高”逝者的传统——仔细端详过去十余年间的鲁能足球甚至是中国足球,都还在按照桑特拉奇当年打下的基础前行……

本报记者 李志刚

### “前南风暴”,余波未了

尽管最近几年巴西教练、巴西球员在中国足坛格外吃香,尽管曾经率领意大利夺取世界杯冠军的意大利名帅里皮,也在中国留下了足迹,但从根本上来说,对中国足球影响最大、留下印记最深的,截止到目前,仍然是前南足球。而正是桑特拉奇,引领了“前南风暴”。

1993年,受国际足联的委派,南斯拉夫教练拉德来到中国,这应该说是有史可查的,比较早与中国足球建立亲密联系的前南教练。1998年年初,克罗

地亚人米罗西受聘执教四川全兴,中国足球界对前南教练又有了新的认识,但客观地讲,桑特拉奇才是在中国与前南教练之间架起沟通桥梁的第一人。1999赛季,原本不被看好的鲁能泰山勇夺双冠,人们在震惊之余,都在分析“泰山队凭什么夺冠”,最终得出的结论就是“鲁能找了一位好教练”——“前南教练”就此成了香饽饽。

2000年初,除桑特拉奇留任鲁能泰山,米卢接掌中国国家队帅印之外,科萨诺维奇执教大连

实德、乔利奇执教北京国安、奥斯托杰奇执教青岛颐中、彼得洛维奇加盟上海申花,米罗西执教四川全兴。当时14位甲A主帅,前南教练占据六席,几近半数。

“前南风暴”一起,便没有停息的时候,虽然此后多次有人宣称“前南足球已经过时,不能代表发展潮流”,但现实之中,中国足球界还是信任并依赖前南教练。在桑尼等人之后,图巴、福拉多、杜伊、伊万、德拉甘、斯塔诺、安蒂奇,相继用自己的理念完成对中国足球的改造,其影响至今仍在继续。

### 立足青训,独树一帜

如今鲁能足校,已经是中国足球青训的标杆,甚至是中国足球青训的骄傲。但事实上在鲁能俱乐部成立初期,包括山东电力集团公司在内,并没有马上动手筹建足球学校的想法,而具体帮助鲁能俱乐部下定决心,并实施足校规划的,正是时任鲁能泰山队主帅的桑特拉奇。

现在的鲁能足校是在原潍坊电力技工学校的基础上改建而成的,学校改建后利用已有的教学设备和体育场地,选聘和配备优秀教师力量,突出足球理

论、足球运动实践和文化素质教育三个重点;立足山东、面向全国,选拔优秀足球苗子进行系统的、全过程的培养;聘请高水平中、外教教授课、指导训练,形成速度、力量、技战术、运动心理学等各门类、多学科综合开发体系,把鲁能足校建设成了足球后备人才培养基地,足球文化培育和传播中心,最终目标则是成为中国一流的足球学校,成为中国足球界的“清华”、“北大”,为鲁能成为百年俱乐部奠定基础。

当年桑特拉奇为鲁能足

校、鲁能青训费尽了心血。早在1999赛季,他便将韩鹏、矫喆、刘金东等人破格提拔到一队训练,提前培养出了“接班人”队伍;他还亲自挖来了前南青训专家、老朋友可可维奇担任鲁能足校主教练,可可维奇一手将“鲁能足校制造”变成了响当当的“金字招牌”;前人栽树,后人得福,桑特拉奇当年的远见,让鲁能至今受益,也相当程度上改变了其他足球俱乐部,乃至整个中国足球界的思维方式和运作手法。

### 春风化雨,桃李芬芳

宿茂臻,现中甲青岛中能队主教练;李小鹏,现中超鲁能泰山俱乐部副总经理、技术总监兼中方教练组组长;郝伟,现中超广州恒大预备队主教练;高尧,现中超河北华夏幸福队领队……这些人都曾是鲁能泰山队的球员,都曾在桑特拉奇麾下效力,都曾受到过桑特拉奇的教导,而且其中不少人是从“足球ABC”开始学起的。

说起“足球ABC”,就要从1999年甲A联赛第二场比赛,鲁能泰山主场迎战广州松日说起。这场比赛的前半段泰山队一帆风顺,鲁能泰山2:0领先。就在大家认为胜利即将到手之时,泰山队

却变得不会踢球了,反倒是广州松日彻底放开了手脚,在最后时刻连入三球,以3:2逆转取胜。本场比赛之后,桑特拉奇做出了一个著名的判断,那就是“2:0领先,比1:0领先还要危险”。

正是通过这场失利,桑特拉奇真正认识到鲁能球员、中国球员的战术素养,差到了让他无法想像的地步。于是,他开始帮助球员恶补足球基本知识,“从足球ABC开始”。那一年,在比赛、训练之余,桑特拉奇定期给球员“补课”,绝大多数球员都非常认真地做起了笔记。授课的内容虽然浅显,却也是此前中国球员很少接触

的。桑特拉奇将场上区域分成若干块,明确告诉球员,在哪些区域,应该如何处理足球,比如,在哪里可以控球,在哪里又绝对不能有失误,在哪里可以打配合,在哪里又应该坚决带球突破……那个时候,泰山队球员求知欲望极其强烈,桑特拉奇对他们来说,就像一个神一样,是桑尼带领他们进入了一个此前闻所未闻的足球世界。

引领了潮流,推广了理念,带出了队伍,对于一位仅在鲁能待了不到两年的外籍教练而言,我们还能对他要求什么?桑特拉奇,一路走好!山东足球,山东球迷永远怀念您!



桑特拉奇成就了鲁能球迷最美好的一段回忆。Osports供图